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1. Lespedea si palanul
Mihai ridica o lespede de masa m intr-o miscare uniforma
la inaltimea h =3m pe un plan inclinat, cu ajutorul sistemului de

scripeti din Figural (palan). Cand lespedea urca uniform,
tensiunea din firul de care aceasta este legata este T, = 350V2N,

iar forta din firul trecut peste palan este Fl=125\/§N. Cand

lespedea a ajuns la indltimea h, Mihai micsoreaza valoarea fortei
exercitate asupra firului trecut peste palan, pana la valoarea F, si

constatd ca lespedea are tendinta sa coboare uniform, iar
tensiunea 1n firul de care este legatd aceasta are valoarea

T, =150+/2N. Determina:
a) variatia energiei potentiale a sistemului format din

lespede si Pamant, la urcarea acesteia la inaltimea h,

presupunand ca masa lespezii este m =50Kkg;
b) masa lespezii si randamentul la urcarea acesteia pe planul ~ Figural
inclinat de unghi o = 45°;
c) randamentul la care este folosit palanul si lucrul mecanic
efectuat de forta F, pentru ridicarea lespezii.
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Scripetele S; este ideal, iar firele sunt inextensibile si de masa neglijabila. Acceleratia gravitationala se

considera g =10 kﬁ

2. Caldura specifica...
Printr-o documentare atenta, Alexia si Alin au aflat ca, la unele metale, pentru intervale mari de
temperaturd, caldura specifica ¢ variaza cu temperatura dupa o relatie (functie) de forma c(t) = a+bt,

. . ~ . J .
unde a si b sunt constante reale, (exprimate in ” , respectiv W)’ iar t este temperatura. Pentru
g .

a se convinge de acest lucru, ei au determinat prin masurari calorimetrice caldura schimbata de o
bucatd de cupru pur cu masa m=250g pe intervale foarte mici de temperaturd. Rezultatele

madsuratorilor sunt prezentate in tabelul de mai jos:

N Inerval | g, din interval | o) | o) J o3
interval (°C) (°C) Lkg-K)

1 19-21 20 1910

2 29-31 30 1oL

3 39-41 40 192.0

4 49-51 50 1925

5 59-61 60 1930

6 69-71 0 1995

7 79-81 80 194,0

Fiecare dintre subiectele 1, 2, respectiv 3 se rezolva pe o foaie separata care se secretizeaza.

In cadrul unui subiect, elevul are dreptul sa rezolve in orice ordine cerintele a, b, respectiv c.
Durata probei este de 3 ore din momentul in care s-a terminat distribuirea subiectelor cétre elevi.
Elevii au dreptul sa utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.

Fiecare subiect se puncteaza de la 10 la 1 (1 punct din oficiu). Punctajul final reprezintd suma acestora.
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Pentru a extinde cercetarile, Alexia si Alin au facut o vizita la Universitatea Babes-Bolyai din
Cluj-Napoca, in laboratorul de fenomene termice. Ajutati de un fizician, cei doi elevi au introdus
intr-un cuptor electric incalzit de o sursd termica cu puterea constanta, o piesd de cupru pur si au
incélzit-0 pana la 400°C. Ei au fost bucurosi sa constate ca rezultatele obtinute in laboratorul de la
scoalad pentru temperaturi mici se confirma si pentru temperaturi mari in laboratorul de la Universitate.
a) Utilizeaza fisa de raspuns Caldura specifica si completeaza tabelul.
b) Reprezinta grafic, pe aceeasi fisa, dependenta de temperatura a caldurii specifice a cuprului si
determina valorile coeficientilor a si b din expresia analitica a dependentei c(t).

. . T A w1 e e A . .
c) Calculeaza valoarea raportului —X dintre durata incalzirii in cuptor a piesei din cupru de la
7y

t =100°C la t, = 200°C si durata incalzirii de la t, =300°C la t, = 400°C.

3. Gradina bunicului
Pentru a uda gradina, bunicul Ioanei foloseste apa colectata
intr-un rezervor cilindric cu inaltimea H =3m si aria sectiunii

transversale S =7 m?. Intr-o zi, el constati ca robinetul de la baza
rezervorului s-a blocat, astfel incat gradina nu mai poate fi udata,
desi distanta de la suprafata apei din rezervor pana la nivelul
maxim este Ah =21cm.

Pentru a folosi totusi apa din rezervor, bunicul introduce un
furtun lung in rezervor, pana la baza acestuia, trecandu-l peste
buza rezervorului, printr-un sant decupat de grosimea furtunului,
incat furtunul nu depaseste buza rezervorului; bunicul constata insa
ca, prin capatul aflat pe sol, nu curge nici un strop de apd! Vazand
ce se intampla, loana i-a spus bunicului: daca vrei sa uzi, trebuie sa cresti nivelul apei din rezervor.
Uite, daca introduc un creion intr-o eprubeta cu apa, nivelul apei creste!

Bunicul a prins ideea! Dar, deoarece nu mai era in putere (a slabit pand la 70 kg!) si nu putea
pune lemne voluminoase in rezervor, a decis sa umple saci menajeri cu reziduuri din gradina
(masa unui sac fiind m=21Kkg), pe care i-a legat bine ca sa nu intre apa si sa ii puna in
rezervor, folosind o scara.

a) Determina expresia denivelarii (y), pe care o produce creionul loanei, introdus in §

eprubeta ca in figura alaturatd. Masa creionului este m_, aria sectiunii transversale a

eprubetei este S, iar apa are densitatea p.

b) Calculeaza numarul sacilor urcati de bunicul loanei pentru a asigura curgerea apei din | S
rezervor prin furtun. Cata apa va curge din rezervor?
c) Calculeaza energia consumata de bunic pentru incepereca udarii gradinii. Se considera

densitatea apei p=1000 % si acceleratia gravitationala g =10 kﬁ

Subiecte propuse de:

Prof. Ion Bararu, Colegiul National ,, Mircea cel Batrdn” — Constanta,
Prof. Dorel Haralamb, Colegiul National ,, Petru Rares” — Piatra Neam{
Prof. Florin Mdacesanu, Scoala Gimnaziala ,,Stefan cel Mare” — Alexandria
Prof. Constantin Rus, Colegiul National ,,Liviu Rebreanu” — Bistrita

Fiecare dintre subiectele 1, 2, respectiv 3 se rezolva pe o foaie separata care se secretizeaza.

In cadrul unui subiect, elevul are dreptul sa rezolve in orice ordine cerintele a, b, respectiv c.
Durata probei este de 3 ore din momentul in care s-a terminat distribuirea subiectelor cétre elevi.
Elevii au dreptul sa utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.

Fiecare subiect se puncteaza de la 10 la 1 (1 punct din oficiu). Punctajul final reprezintd suma acestora.
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Fisa de raspuns Cildura specifici
a)
Interval t .50 din (3 )
_ Nr. ) - edie At(OC) Q(J) CL J
interval (°C) interval (°C) kg- K
1 19-21 20 191,0
2 29-31 30 191,5
3 39-41 40 192,0
4 49-51 50 192,5
5 59-61 60 193,0
6 69-71 70 193,5
7 79-81 80 194,0
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1. Fiecare dintre subiectele 1, 2, respectiv 3 se rezolva pe o foaie separata care se secretizeaza.
2. In cadrul unui subiect, elevul are dreptul sa rezolve in orice ordine cerintele a, b, respectiv c.
3. Durata probei este de 3 ore din momentul in care s-a terminat distribuirea subiectelor catre elevi.
4. Elevii au dreptul sa utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.
5. Fiecare subiect se puncteazd de la 10 la 1 (1 punct din oficiu). Punctajul final reprezintd suma acestora.




Olimpiada de Fizica
MINISTERUL EDUCATIEI SI Etapa pe judet
CERCETARII STIINTIFICE 14 februarie 2015
Barem
Pagina 1 din 3
Subiect 1 Partial | Punctaj
1. Barem subiect 1 10
a.  AE,=mgh 2 5
AE, =1500J L
b.  La urcarea lespezii pe planul inclinat: T, =G, + F; (1) 0,25
Cénd lespedea are tendinta sd coboare uniform: T, + F; =G, (2) 0.25
Din relatile (1) si (2) obtinem: T, +T, = 2mgsin« 0,5
T, +T
— 172 0,5
2gsina 3
m =50kg
_Gh_G T +T,
T T, 2T, 1
1= =1142% 05
. Td T 1,25
TR 4d 4R
=0,7=70%
Ty = h 0,25 3
L. =F,-40=4F, - ——
" sina 1,25
L. =3000J 0,25
Oficiu 1

1. Orice rezolvare corecta ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.
2. Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctata corespunzator, proportional cu
continutul de idei prezent in partea cuprinsd in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a

ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de elev.



Olimpiada de Fizica
MINISTERUL EDUCATIEI SI Etapa pe judet
CERCETARII STIINTIFICE' 14 februarie 2015
Barem
Pagina 2 din 3
Subiect 2 Partial | Punctaj
2. Barem subiect 2 10
a. Q =mcAt 1,5
Nr. | Interval o (3 )
. o t . dininterval (°C At(°C J Cl ——
int. ( C) medie ( ) ( ) Q( ) kkg . KJ
1 19-21 20 2 191,0 382
2 | 29-31 30 2 191,5 383 15 3
3 | 3941 40 2 192,0 384 ’
4 | 49-51 50 2 1925 385
5 | 59-61 60 2 193,0 386
6 | 69-71 70 2 193,5 387
7 | 79-81 80 2 194,0 388
b. Pentru grafic 389 15
a 386
D 381 3
a _ 380 ‘] [¢] 10 20 30 40 50 60 70 80 90 1
kg . K Temperatura medie din interval (°C)
J
b = O,l W 0,5
Caldura specifica depinde de temperatura conform relatiei: ¢(t)=380+0,1t
c. Céldura specificd medie pentru intervalul 100°C —200°C este:
1 J 1
=—|c(100) +c(200)|; ¢, =395——
C, 2[ (100) +¢(200)] K
Caldura specifica medie pentru intervalul 300°C —400°C este:
1 ) B J
= —[C(300) + C(400)] ;v Cy = 415kg—K 1 3
Mc, (t, —
poQe_Qu si raportul cerut este: - M
21 7, 7, Mg, (t4 - t3) L
adica: = =0,952
72
Oficiu 1

1. Orice rezolvare corecta ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.

2. Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctata corespunzator, proportional cu
continutul de idei prezent in partea cuprinsd in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a
ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de elev.
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3. Barem subiect 3 10
a. Din conditia de echilibru pentru creion:
G, =F, 1
in care:
Gc =m.g 0,5
: 3
I:A :Vimersiepgivimersie = Sy 1
Rezulta:
y="¢
oS 0,5
b. La introducerea unui sac, nivelul apei creste cu: y = ﬂs 1
P
Pentru ridicarea apei la nivelul superior al rezervorului sunt necesari:
Ah )
n=— =70 saci 1 3
y
Deoarece cele doua capete ale furtunului se afld aproximativ la acelasi 1
nivel, curge toata apa din rezervor.
c. La fiecare urcare pe scard, bunicul ridicd la nivelul H =3m atit un sac 1
menajer cat si propriul corp cu masa M =70kg
La coborare, bunicul dezvoltd lucru mecanic rezistiv pentru coborarea 0,5
propriului corp in mod uniform*
Consumul de energie este suma tuturor acestor eforturi:
E=n(M +m)gH +nMgH =ngH (2M +m) 1 3
E =338100J 0,5
* Daca in rezolvare se omite lucrul mecanic rezistiv efectuat la coborarea pe scara,
adica daca se obtine rezultatul:
E= n(M +m)gH =191100J,
atunci se acorda 2,5 puncte.
Oficiu 1
Subiecte propuse de
Prof. Ion Bararu, Colegiul National ”Mircea cel Batran” — Constanta,
Prof. Dorel Haralamb, Colegiul National ,, Petru Rares” — Piatra Neamt
Prof. Florin Macesanu, Scoala Gimnaziala Stefan cel Mare” — Alexandria
Prof. Constantin Rus, Colegiul National ’Liviu Rebreanu” — Bistrita
1. Orice rezolvare corecta ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.

Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctata corespunzitor, proportional cu
continutul de idei prezent in partea cuprinsd in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a

ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de elev.



